



Nro. 10.

**A' FELSI CSÁSZÁRNAK ÉS AP. KIRÁLYNAK
KEGYELMÉS ENGEDELMEBŐL.**

Indult Bétsből, Kedden Augustus 4 - ik napján

1807-ik elstendőben.

B é t s.

Mennél távolabb van a' nap a' mi földünk gölyöbisától, mennél egyenesebb lineában van fe-
jünk felett, annál szorossabban concentráltak
a' nap sugarai a' mi földünkön, annál kevesebb
akadályai vannak, a' nap tüzenek a' levegő ég-
ben, 's annál nagyobb hévség érdeklí a' földet, és
az annak színén lakó okos és nem okos teremte-
seket. Illyen állapotban van a' nap a' föld, és ez
a' nap eránt Sz. Jakab havának közepétől fogva
Kis Asszony havának közepéig, a' midőn tudniil-
lík az a' tsillagzat, melyet a' bajdani Egyiptomi
Tudósok Syriusnak neveztek, tündöklík az égen.
Enek a' Syriusnak hathatos erejét régtől fog-

R

va nem érzettük olly nagy mértékben, mind mi, mind a' mi velünk egy Clima alatt lévő tartományok, mint az idén. Négy hettől fogva vagy igen kevés, vagy éppen semmi esőzés nem lévén, olly rekkenő melegség vagyon, hogy azt el tűrni nehezen lehet. Hasznos volt ugyan a' mezei takarodásra, hasznos a' szőlők termésére nézve is, mivel a' szőlő az illy melegségtől jobban és hamarabb meg éreltetik, annak savanyú leve kifőzettetik, de káros más részről annyiban, hogy sok szőlő termő hegyeken a' szőlőgerezdek öfzve fonnyadnak, szemei le hullanak, és azt a' nagy reménységet, mellyet eléinte nyujtottak, héjába valóvá teszi. Káros ez a' nagy hőfég által okoztatott szárazság azokra a' mezei veteményekre nézve is, a' mellyeknek leg inkább most kellene nevedezni, de káros a' gyümölcstire nézve is, mivel a' késő érni szokott gyümölcstök meg sülnek, meg fergesednek és érstlen a' földre hullanak. Vajha a' könyörülő égnek ezt az idő járását meg változtatnák és szép zsiros és hivesítő esővel nedvesitenék meg a' földet, 's hivesitenék meg a' levegőt. — Attól lehet tartani, a' mi a' felettébb való hévség miatt Német és Frantzia Országoknak néhány tartományait és környekeit érdeklette. Tudniillik a' nagy hevséget sok égi háboruk, jég esők, forgó szelek és felhő szakadások követték, mellyek valamint a' mezőkön talált föld gyümölcseit, úgy a' szőlőhegyek gazdag termésait is öfzve paskoltak, semmivé tették, sok helységeket lábolthatatlan szükségre juttattak.

Ausriában, Morvában, és Cseh Országban igen bőv aratás volt az idén, szüretet is bővet

reménylenek a' gazdák; még is mindazáltal minden részben olly nagy itt a' drágaság mint a' legszűkebb éftendőben volt. A' kenyérsütők semmivel sem sűtnek nagyobb kenyeret és semlyét mint tavaly, a' gyümölts áruló kofák az árpával érő körtvélyből és baratzkból négyet ötöt adnak egy garason, egy kuklizó golyóbis formájú dinnyécskének 12, 15, 20 garas az árra, a' bornak semmivel sem száll alább az arra.

A' Warsoviában egynéhány hónapokig tartózkodott Austriai Császári és Királyi követet Baró Sz. Vincent Feldmarsal Lajtinántot egy igen betses arany piksiffel ajándékozta meg Napoleón Császár, annak ki nyilatkoztatására, melly igen betsüllye ezen hadi fő tisztet, és melly nagyon meg lett légyen elégedve az ő követségével; egyzfersmind azt is világoffan ki nyilatkoztatia, hogy az ő jelenlételét a' Drézdában tartatandó békeséges Congressusban kívánná.

A' Régensburgi Imperialia Gyűlésen számos éftendőkig volt Cs. Kir. Concomissarius és meg hatalmazott Minister Baró Hügel néhány napokkal ennekelötte familiájával együtt ide jött, és újabb hivatalba leendő helyheztetését várja.

Azoknak a' Csász. Kir. vitézeknek meg jutalmaztatások végett, a' kik az utolsó Frantzia háborúban vitéz tetteik által magokat az arany és ezüst érdem pénznek elnyerésére méltókká tettek, egy különös Commissiót méltóztatott Eő Cs. Kir. Felsége ki nevezni, 's annak itilet tételét kegyelmessen jóvá hagyni. Kik itiltettek légyen azon jutalomnak elnyerésére méltókká, a' jövő posta

napon, ha élünk, a' Magy. Kurir tisztelt Olvasóival közleni el nem mulatjuk.

Békességes és Háborús Tudósítások.

A' Telegrafus nevezetű Berlini közönséges újság leveleknek 20 ik Juliusi darabjában, a' Napoleon Franczia Császár, és III. Frédrik Wilhelm Prussziai Király közt, ugyan azon hónap 9-ik napján meg készült békeffég következő módon adattatik elő:

Frantzia Császár 's Olasz Országi Király Eő Felsége a' Rénusi Confoederatiónak védelmezője, és a' Fels. Prussziai Király egyenlő módon kívánván a' háborus puzttításoknak végét vetni, ezen végre következő meg hatalmazott személyeket neveztek ki, úgymint a' Franczia Császár 's Olasz Országi Király és a' Rénusi Confoederatiónak védelmezője Talleyrand Károly Móricz Beneventi herceget, maga fő Kamarását, és külső dolgokra ügyelő ministerjét, az érdem Légiónak nagy keresztjét, és a' Prussziai fekete 's veres sas tziemerű, nem különben a' Sz. Hubert vitézi rendek tagját, Prussziai Király Eő Felsége pedig Gróf Kalkreuth Feldmarsalt, a' Pr. fekete és veres sas tziemerű vitézi rendnek tagját, és Goltz Grófot maga titkos Tanácsosát, és a' Fels. Orosz Császári udvarnál vólt rendkívül való követjét, a' kik a' nékiek adatott tellyes hatalomnak fel tserélése után a' következő tziykkelyekben egyeztenek meg:

1. A' jelenvaló meg egyezés ratificatiójának, avagy jóvá hagyattatásának napjától fogva a' Fels. Franczia Császár 's Olasz Országi Király, és a' Fels. Prussziai Király közt tökéletes békeffég és barátság leszen.

2. A' Magdeburgi herczegségnek Álbis jobb partyán lévő része, a' Prignitzi Marchia, Brandenburgi, az Ukaromarchia, a' Közép és új Marchia, Alsó Lusatziában a' Kottbusi Kerületet kivévén; a' Pomerániai herczegség, felső, alsó és új Szilézia a' Glaczi Grófsággal; a' Neczi Districtusnak az a' része, mely északra a' Drieseni és Schneidemühli országos út mellett, és észak felé azon lineában vagyon, mely Schneidemühltől Waldaun által, és a' Brombergi Kerület határai mellett a' Wistula folyóvizig ki nyúlik; Pomerellia; a' Nogati sziget, a' Wistula és Nogat folyó vizeknek jobb partyán, napnyugotra ó Prussziában, és északra a' Kulmai Kerületben fekvő föld; Ermelandia avagy új Hollandia; végtére Prusszia Ország, úgy, mint 1772-ik éftendőben Januarius első napján vólt, Eő Prusszai Felségének, Spandau, Stettin, Küstrin, Glogau, Brezlau, Schweidnitz, Brieg, Neiffe, Kosel és Glatz városokkal, egy szóval, minden fellyebb említett tartományokban lévő helységekkel, kastélyokkal együtt azon állapotban, melyben most vannak, végtére Graudencz városa, 's annak kastélya, Neudorf, Parschken, és Swierkorcz falukkal együtt a' Fels. Prusszai Királynak vissza adattának.

3. A' Fels. Prusszai Király József Napoleont Nápolyi, és Lajos Napoleont Hollandiai Királyoknak lenni meg esméri.

4. Hasonlóképen a' Rénusi Confoederatiót, és az abban lévő Fejedelmeknek jelenvaló örökségeiket titulusaikat, a' mellyek tudniillik nékiek vagy a' Confoederatio Aktái, vagy az azután következett szövetségnek végzesei által adattat-

tak, meg esméri a' Fels. Pruffziai Király; sőt azt is meg igéri Eő Kir. Felsége, hogy azokat a' Fejedelmeket is, a' kik jövendőben azon Confoederatiónak tagjaivá lesznek, és a' szövetség által nékiek adattatandó titulusi is meg fogja esmérni.

5. A' jelenvaló békefféges és baratságos meg egyezés J o s e f N a p o l e o n Nápolyi, 's L a j o s N a p o l e o n Hollandiai Királyokra, és a' N a p o l e o n Császár 's Király Eő Felségével szövetséges Rénusi Confoederatióhoz tartozó uralkodókra is ki terjed.

6. Eő Pruffz. Királyi Felsége, J e r o m o s F r. Császári Herczeget is Wefztfaliai Királynak meg esméri.

7. A' Fels. Pruffziai Király azoknak a' Királyoknak, nagy hercegeknek, hercegeknek, és fejedelmeknek, a' kiket Fr. Császár Eő Felsége ki fog jegyezni, minden herczegségeiket, Marchionatusaikat, Fejedelemségeiket, Grófságaikat, uradalmaikat, egy szóval, minden tartományaikat, minden rendbéli birtokaikat, fekvő jószágaikat, minden birtokos jussókkal azokban a' tartományokban, a' mellyek a' háború előtt a' Rénus és Albis folyó vizek közt Eő Pr. Felségéhez tartoztak, tökéletessen meg esméri.

8. A' Westfaliai Királyság az Eő Pr. Felségétől által engedtetett tartományokból, és azokból a' több Statusokból fog állani, a' mellyek most a' Fels. Fr. Császár birtokában vannak,

9. Azokat az intézeteket, a' mellyeket N a p o l e o n Császár a' két előbbi tikkelyekben említett tartományokban tenni fog, és az azokból azon

uralkodókra nézve, a' kiknek kedvéért azok tétet-
tetnek, folyó birtokosságot épen úgy meg esméri
Eö Pruffziai Felsége, mintha már elfközöltet-
tek, és a' jelenvaló egyességben bé foglaltattak
vólna.

10. Eö Pruffz. Felsége mind magáért, mind kö-
vetkezendő minden maradékaiért minden jelenva-
ló és jövendőbeli jussairól le mond, (a) mindazok-
ról a' tartományairól, a' mellyeket a' Rénus és
Albis folyóvizek közt birt, ' és közönségesen
mindazokról, a' mellyekről a' 7-ik tziikkelyben
emlékezet nem tétetődött — (b) A' Sakszoniai Ki-
rállynak és az Anhalti Fejedelmi Háznak minden
azon birtokaikról, a' mellyek az Albis folyóviz
jobb partyán vannak. — Ellenben a' Fels. Prus-
sziai Királlynak a' Rénus és Albis közt lévő bir-
tokaihoz való minden jussai és praetenfio, ak-
ként, a' mint a' jelenvaló traktában meg hatá-
roztatik, örökre el törültetnek,

11. Minden alkudozások, egyességek, és szö-
vetségek, mellyeknek vagy nyilván, vagy titkon
Pruffzia és az Albis bal partyán fekvő Statusok
közt kellett vólna köttetetni, és a' mellyeket a'
jelenvaló háború még őszve nem rontott, min-
denkövetkezések nélkül valók légyenek, és ollybá
tartattassanak, mintha soha meg nem estenek
vólna.

12. 'A Fels. Pruffziai Király a' Kottbusi Ke-
rületet Alsó Lusatziában, a' Fels. Saxoniai Ki-
rállynak minden felsőségi 's örökös jussal és sza-
badtsággal által engedi.

13. 'E mellett azoknak a' tartományoknak
birtokaikról is örökre le mond Eö Pruffziai Fel-

sége, a' mellyek Lengyel Országhoz tartóztak ennékelötte, hanem 1772-ik esztendőben, Januarius 1-ső napja után különböző időpontokban Pruffzia birodalma alá vettettek, ki vevén Ermelandiát és azokat a' tartományokat, mellyek napnyugoton Ó Pruffziában, napkeleten Pomerániában, és Új Marchiában, északon a' Kulmi Kerületben, és azon linéában vannak a' mely a' Wistula folyó vizetől, Waldaun és Schneidemühlen által, a' Brombergi Kerület határjai, és a' Schneidemübli út mellett ki nyúlik; a' melly tartományok, Graudenz városával 's annak erősségével, és Neudorf Parschken és Swierkorzy falukkal együtt, jövendőben is minden felsőségi jussal bírja a' Pruffziai Fels. Király.

14. Dantzig városának hírasáról is örökössem le mond Pruffziai Király Eő Felsége.

BCU Cluj (A többi következik.) brary Cluj

Olasz Ország.

A' Kalabriai hadi történetekről ki adott Párisi hivatal szerént való Tudósításnak folytatása.

Pünkösthavának 28-ik napján még viradta előtt útnak indulván a' Francia seregek, viradtakor Miletóba érkeztek. A' Heszzen-Filipsthali herczeg, bizakodván hadi népének sokságában, még akkor is az ágyhan fekütt, a' midőn a' Frantzia Voltizsörök az ő külső forposztyait megtámadták és visszaverték, a' kik a' falut el foglalták. — Az ellenséges armádia a' Miletón túl fekvő térségen hadi rendbe állott; a' gyalogság nagyobb része egy mély fántz háta megéállitatott ki, mely-

nek két szárnyát nyakig erő töltések fedezték. A' falú ki vivő útjainak végén 6 ágyú volt kifüggeszve. A' Samnitai seregek egy batallionja, a' Val di Mazzarai Granatírosok, és a' lovasság formálták a' 2-ik lineát. — A' fegyveres parasztok és a' haramják a' sereg jobb és bal szárnyán állottak.

Fr. Generál Abbe az elősereggel két megtámadó Colonnét avagy tsapatot formált; az első tsapat a' 23-ik könnyű gyalog regiment egy batallionjából állott, mellyet Langeron batallion vezér kormányozott és Mileto jobb oldala felé marsirozott; a' másik tsapat, melly a' 29-ik regimentnek egy batallionjából állott, Laborie batallion vezér kormányára bízott, és a' néki adatott parantsolat szerént a' faluból ki marsirozott; Generál Abbe a' 23-ik regiment nagy maradt részével, mely a' 2-ik lineát formálta, utánna ment. A' lovas vadász regimentnek egy eskadronja is, a' 29-ik regimentnek egyéb részével a' 2-ik lineában marsirozott. — Generál Calmas Mileto háta megett a' 52-ik linea regimentnek egy részével rezervában állott, hanem azoknak Voltizőrjei olly véggel küldettek el, hogy azon Corpust, mely az ellenség szárnyán állott, Pizziniből ki kergessék. — A' 29-ik regimentnek egy batallionja, nem ügyelvén az ellenséges gyalogság ágyú tüzére, Miletoból nagy sebességgel ki marsirozott, a' midőn épen abban a' szempillantásban, mellyben a' H. Filipstháli herczeg maga lovasságával bennünket meg támadtatni akart volna, az ellenséges gyalogság hátrálni kezdett. Ezt látván Generál Abbe, a' 23-ik regiment egy ré-

szével előállott, ugyan akkor a' 9-ik lovas vadász regementnek egy eskadronja az ellenségre rohant, azt vissza verte, minden ágyúit, bagazsiáját, tábori munitioját 's a. t. el foglalta, és üzőbe vette. A' Fr. Voltizsörök olly sebességgel üzték az ellenséget, hogy annak lovasai közül sok tiszteket, 's köz embereket meg sebesítettek, és el fogtak“.

„Rosarnóban két colonnéra osztották fel magokat a' Francziák, egyike Gioja felé vette az útját, a' mérre tudmillik a' Filipsthali herczeg is menni szándékozott; a' második colonne Seminara felé marsirozott olly feltétellel, hogy a' nevezett herczeget a' della Coronai térségen meg előzze, és hátrálásában meg akadályoztassa, de egy fertaly orával amannál oda későbbben érkezett.: — Generál Camus az 59-ik regementtel Mileto és Rosarno közt maradt, és azoknak fogságra leendő vitetésekre, a' kik fáradtak lévén tovább nem mehettek, hanem azon vidéken széllyel futottak, rabságra vitetteffe. — Majus 29-kén, Generál Abbe vezérlése alatt egy colonne avagy tsapat Reggióba küldetett azoknak rabságba leendő ejtetésekre, a' kiknek a' hajókra való szállásra idejek nem volt, a' minthogy sokat is el fogtak közzülök a' Frantziák. — A' Filipsthali herczeg Majus 28-ik napján éjjel után két órakor 100 lovas emberrel Reggióba jutott, 60 Olafz (15 Német) mértföldet menvén egy napon. A' következő napon a' Cancellieri haramja hajó serege Amantea mellett mutatta magát, de az oda való nemzeti Gárdisták az oda való kastélyban fekütt Frantzia katona őrizet segítségével őket a' ki szállásban meg akadályoztatták.“

Mihelyt a' Filipsthali herczegnek ki szállásáról tudósítottak azon tartománybéli nemzetigárdisták, mingyárt engedelmet kértek arra Reynier Generáltól, hogy magokat a' Frantzia seregekkel öfzve kaptsolhassák, és hogy annál fogva a' Jósef Napoleon Király uralkodásához való hajlandóságokat mag bizonyíthassák. De a' nevezett Generálnak jobban tettett, hogy kiki maga kerületében maradjon, és a' köz tsendességet, ha azt az ellenségnek barátjai meg háborítani szándékoznának, fenn tartani igyekezzenek. Illyenképen abból az egész Sziciliai seregből, mely Kalabriában ki szállott, tsak néhány tisztek és köz emberek mehettek vissza Sziciliába, a' többi rész szerént el hullott, rész szerént rabságba esett. Hat ágyúból álló ártilleriájok, minden hadi munitziókkal együtt a' győzedelmeseknek kezekbe estek. Az ellenség közzül 400-an el veztek, igen sokan meg sebesítettek, a' kik ispotályokba küldtetvén, a' Francziákkal egyenlőképen gyógyítatnak.

Erről a' Sziciliai expeditióról a' Messinai tudósítások következőképen szóllanak. A' most folyó Majus hólnapnak kezdetében 5000 főből álló Sziciliai sereg szállítatott itten hajókra, a' kikkel a' Filipsthali herczeg Reggióba által evezett, a' kikhez a' két Kalabriában egy pár ezer insurgensek adták magokat, és a' kikkel együtt Monteleoneig előre nyomúlt. Ugy hallatott, hogy a' Palermói udvarnak minden Nápoly országi tartományokban, sőt még Nápoly városában is sok barátjai találtatnak. Melly igen tsudálkoztunk, a' midőn tegnap este (Majus 30-ikán) egy hajó Reg-

gióbból hozzánk által vezetett, mellyen a' Filipsthal-i herczeg 40 futókkal, tisztekkel és köz emberekkel, többnyire a' lovas vadász seregből valókkal vóltanak. Maga a' herczeg a' hékövetkezett éjjel szállott ki a' szárazra, és mingyárt akkor Palermóba folytatta a' maga útját. — Az ő szerentsétlen társaitól értettük meg, hogy az ő vezérlése alatt vólt egész sereg, Maius 28-kán Mileto és Monteleone közt a' Frantziáktól körül vórtett, 's meg verettetett. Egy egész óraig vitézi módon védelmezte magát azon sereg, de azután leg elsőben is a' linea truppok rakták le fegyvereiket, ezt miveltek az insurgensek is, a' kik semmi pardont nem nyervén mindnyájan le yagdaltattak. — Maga a' Filipsthal-i herczeg 90 lovas emberrel magát az ellenség által vágta, de a' kiknek fél része a' Reggióba való futásokban, a' lovaknak nagy lankadtságok miatt hátra maradt. Igen nagy érzékenységet okozott itten ez a' kedvetlen hír, és közönségesen azt tartják az ide való lakosok, hogy a' jövő Sz. Jakab havában (melly már el múlt) a' Frantziák ebbe a' városba kiszállanak, a' hol senki sem fog nékiek ellent állani, mindazért, mivel az egész Sziciliai szigetben 1400 Anglusoknál több nem taláztatik, mind pedig azért, mivel a' Ferdinánd Király megmaradt Sziciliai katonái, három vagy négy ezer embernél többre nem mennek. — A' Hefzen Filipsthal-i herczeg ezen utólsó szerentsétlen expeditiójában minden artilleriáját, bagazsiáját, egy szóval mindenét, még azt a' kővér hadi kasszát is, a' mellyből insurgense seregeket igyekezett fel állítani, el vesztette. — Admirál Louis a' kormányza alatt lévő

Anglus hajó sereggel az Egyiptomi tenger partok mellett van, a' hol az Anglusoknak nem foly inyek szerént a' dolog. A' Sziciliai vizekben csak egy-néhány Anglus fregatok, és néhány apróbb rangú hajók tartózkodnak.

Hogy a' Pálermói udvarnak Nápoly Országban még most is számos hívei találtassanak, a' következő 4-ik Juliusi Nápolyi tudositásból ki tettzik. E' folyó Julius 1-ső napján, (igý szóll ez a' tudositás) egy katona Commissio neveztetett itten kinnak a' Salernói tartományból származott Moska Agoston nevezetű embernek meg itülésére, a' ki a' Nápolyi Status ellen fegyvert fogott, nemcsak, hanem ezen kívül arra is kötelezte magát, hogy ő a' mi kedves Királyunkat J ó s e f N a p o l e o n t valamelly titkos úton és modon meg fogja ölni. Ez a' gonosz ember a' múlt Junius 11-dik napján Sziciliából kijöven és Sorrentóhoz nem messze a' szárazra ki szállván, a' St. Angelo hegyen lesbe állott, olly véggel, hogy a' midőn a' Király háza felé való útjában ott által megyen, őtet megöllye. — Szerentsére már annakelőtte meg fogatattott, kinél kettős flinta, 's másféle öldöklő eszközök, és olly irások is találtattak, a' mellyekből őtet gonosz feltételéről meg győzni lehetett. Minneküvönna a' ki rendelt katona Commissio eleile idéztetett, gonosz szándékáról meg győztetett, sőt maga is vallást tett volna arról: olly szententzia hozatott ellene, hogy a' Jézus nevű templom előtt tsinált perengéren maga irtódzató gonoszságát meg vallya, meg bánnya, azután a' del Mercato piatzon fel akasztassék, az execution után holt teste onnan le vétetteffék, meg é. et.

tetteffék, 's annak hatva a' levegőben széllyel szorattaffék. Ez a' halálos szententzia számtalan néző sokaság jelenlétében tegnap vitettetett rajta végbe.

Hiradás.

Szent Lőrinczen T. N. Tólna Vármegyében, a' közjónak 's a' szép tudományoknak terjesztése, különösen pedig a' Magyar nyelvnek az Oskolákban leendő előmozdítása végett, Fő Tisztelendő Nemes és Nemzetes Nagy István Urnak, a' Dunán túl lévő Augustana Vallást Tartók' nagy érdemű Superintendensének 's a' T. N. Tólna Vármegye' hítes Tábla Birájának, nemkülömben a' Sz. Lőrinczi Evangélika Gyülekezet buzgó lelki Tanítójának kegyes Védje alatt a' Titt. Tólna Vármegyebéli Augustana Vallást tartó T. T. Senioratus egy Deák - Magyar Oskolát állított fel, melyben a' tudományok a' fel tett planum szerént Rhetorikáig bé foglalva fognak taníttatni. Ezen köz hafzonra tzelző tudományos Intézetet Nagy Mélt. Gróf Aponyi Ur ó Excellentiája Vármegyénk' szerette Fő Ispánnya szívelvén, méltóztatott kegyeffen fundust rendelni, és ajándékozni az épülethez, mellyet már a' maga költségén fel is állítván a' Sz. Lőrinczi buzgó Gyülekezet, ez tündeje hogy taníttatnak benne az alsóbb Classisokban előforduló tudományok. Meggondolván azt, hogy a' Dunántúl lévő Kerületben majd egy Ekkleziánk sints, melly az ó népessége, pallérozodsága, 's nagyobb ki terjedése mellett szebb, tisztább Magyarsággal élne, mint az említett Sz. Lőrinczi Gyülekezet; hogy itt a' deák nyelv mellett a' tiszta magyarságban is előmenetelessen gyarapod-

hat az Ifjuság nem csak az Oskolában, hanem szállásain is; hogy végre a' tanittatás, és élet' módja se olly költséges ezen helységben mint más városban; nints a' mi letartóztassa és elrettentse a' gyermekeiket tanittatni kívánó szüléket azoknak ide leendő küldésektől. A' tanítás a' más Oskolákba bé vett szokás szerint a' jövő Sz. Mihály havának elején fog ismét kezdődni. Mostani Rectora és Professora ezen tudományos intézetnek T. T. Barla Mihály Ur, ki a' Jénai Universitásban végezte tanulását, és a' Jénai Mineralogica és Sopronyi N. Magyar Társaságoknak tagja.

Jelentés.

A' közelébb jövő Pesti vásarkor találtatni fognak Bétsben a' Pichler Antal; Pesten a' Kilian, Eggenberger, Kis, és Hartleben; Posenban a' Schweiger és Leeg könyves boltjaikban a' következő titulusú könyvnek:

Természeti Historiái

Képes Könyv

az

Ifjuság hasznára és gyönyörködtetésére;

melly,

az Állatok, Növények, Virágok, Gyümölcsök és Ásványok képeit, a' Mesterségek és Tudományok sok más oktatásra öfzveválogatott Tárgyaival együtt igen jó eredeti Munkák szerint kimettzve 's kifestve, az Ifjuság értékéhez alkalmaztatott tudományos Magyarázattal előadja.

Készítette ez előtt

Bertuch F. J.

a' Weimári Hertzegségben Követségi Tanácsos,

és sok Tudós Társaságoknak a' Római Csász. Kir. Természettvizsgáló Akadémiának, Prufszkiában a' Mesterségekre és Erőmivtudományra ügyelő Kir. Akadémiáknak, Erfurthban a' Hafznos Tudományok Akadémiájának, Pétersburghban a' Gazdaságra ügyelő Szabad Társaságnak, Lipsiában, ugyan egy olyannak, Jénában a' Természettvizsgáló Társaságnak, úgy szinte Vesztfaliában is ugyan egy olyan Társaságnak valóságos, és a' Newyorki Némettársaságnak levelező Tagja.

16, 17, 18, 19, 20-ik Köttetjei, mellyek annak 4-ik egész Darabját teszik, nagy 4-gyed réthben; 's a' mellyek egygyütt 200-nál több rajzolatokat foglalnak magokban, deák, magyar, német és francia magyarázattal. A' jövő Leopold napi vásárra az' 5-ik, és minden Pestivásárra egy-egy darab jön-ki: úgy hogy az egész munkának másfél esztendő alatt el kell végződni.

Egy-egy darabnak arra a' magokat jelentőkre vagy Subscribensekre nézve, a' kik t. i. magokat arra ajánlják, hogy lassanlassan mind a' 10 darabot meg fogják venni, 12 f. 30 kr.; másokra nézve 15 for. A' tehetős atyák és anyák nem fogják ezen lassanlassan teendő költségeiket ezen hafznos munkának megfizérése végett sajnállani: a' kevesebbé tehetősökre nézve pedig már megosott Felséges helyen az affelől való gondoskodás, hogy a' Magyar országi Kir. Gymnasiumoknak számokra a' közönséges tanulás fundusának költségen szerzettessenek meg a' kívántató nyomtatványok. Költ. Bétsben Juliusban, 1807-ben.

A' Kiadó k.